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Még csak az alapelveit ismerjük 
annak a törvény tervezetnek, melyet 
a kormány a városok közigazgatá­
sáról kidolgozott, de annyit már ez 
az alapkeret is elárul, hogy a kor­
mány nem törekszik korszerű re­
formra, nem azt a célt tűzte maga elé, 
hogy a városi közigazgatás érdekeit 
a modern élet igényeivel összhangba 
hozza, hanem első sorban arra törek­
szik, hogy a városok hatáskörére a 
mindenkori kormánynak döntő be­
folyást biztosítson.

Egyik erős oldala volt eddig a 
városok önkormányzati jogkörének 
a községi választójog. Nem mondjuk, 
hogy ez minden hibától, minden fer- 
deségtől mentes, de mégis igazi auto- 
nomikus jog, mert rnód^t nyújt a 
polgárságnak arra, hogy a képviselő- 
testületet a politikai hatalomtól füg­
getlenül saját legjobb belátása és meg­
győződése szerint megalakíthassa.

Olyan városok is, melyek az 
országgyűlési választások alatt a 
kormányhatalom nyomása alatt a 
politikai függetlenségnek semminő 
tanujelét sem adták, a joggyakorlat 
szabadságának legelemibb feltételé-
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Amerikai házasság.
Irta Biró János.

Egy barátomnak a házasságáról beszél­
gettünk és én hebe-hurgya merészséggel jó­
soltam meg. hogy nem lesznek együtt sokáig. 
Hasonló a hasonlóval lehet csak boldog, mon­
dottam. Ha majd elmúlik az első hetek sze­
relmi mámora, észre fogják venni azt a hasa­
dok ot, a mely közöttük tátong.

Javakorbeli és tekintélyes barátom nem 
válaszolt erre a kitörésre, néhány percnyi 
hallgatás után azonban egy kérdéssel fordult 
hozzám:

— Hallotta-e már valaha az én házas­
ságom történetét ?

Feszült érdeklődéssel fordultam feléje.
Elmondom, csak arra kérem, hogy 

a nevem hallgassa el, ha megírja valamikor.
Végre is az ember magának házasodik, ugye?

*

Az apám azt szokta mondogatni, 
amint vidám poharazgatás közben felderült, 
hogy ha a hét vezér közül véletlenül az ő 
ősére jutott volna a választás, ma ö paran-

vel sem rendelkeztek, a községi vá­
lasztásoknál mégis tel jes szabadsággal 
járták el s azokat választották meg 
képviselőtestületi tagoknak, a kiket 
erre a megbízásra méltóknak tar­
tottak.

A községi választói jognak ezt 
a szabadságát a jelenlegi kormány 
egy olyan szálkának tekinti hatalmi 
korlátlanság után sóvárgó szemében, 
a mely gátolja látását és mozgását a 
közélet leigázására kijelölt területe­
ken.

Az uj városi törvénytervezet ki­
mondja, hogy ugyanazok válasszák a 
képviselőtestület tagjait, a kik az 
országgy ű lési k ép viselőket.

Még akkor is, ha az uj választó- 
jogi törvény a lehető legjobb volna, 
meg kellene fontolni, vájjon azono- 
sittassék-e az országgyűlési képvise­
lőket választó polgárság a községi 
képviselőtestület választóival: egy és 
ugyanazon választójogi kellék adjon-e 
jogosultságot két különböző polgári 
jog gyakorlására V

Mert hogy különböző jogkörük 
állanak itt egymással szemben és 
semmikép sem lehet egyforma jogi 
mértékkel megmérni a községi és az 
országgy ölési választások feladatát,
csolna a budai várban s mint egyetlen fia én 
lennék a trónörökös.

Akkoriban rettentő büszke voltam vezér! 
eredetemre. Holmi egyszerű, paraszti szárma­
zású emberrel szóba se állottam. Mikor pedig 
az egyetemre kerültem, tanulás helyett akkor 
is a múltak dicső emlékein elősködtem. Külö­
nösen poharazás közben van erre alkalom. 
Anyám meghalt, amikor még kis fiú voltam, 
az apámat pedig azon a napon érte szivszél- 
hüdés, amikor a birtokát a régi nagynak 
a roncsait árverezni akarták.

El is árverezték szépen. Néhány napra 
rá pedig az öreg ügyvédünk kétezer forintot 
nyomott a kezembe és kijelentette, hogy több 
nincs és nem lesz a számomra. S mindjárt 
azt a tanácsot is adta, hogy menjek ki Ame­
rikába, mert otthon Magyarországon nem 
terem számomra babér.

Mit tudtam én akkor, hogy mi az az 
Amerika ?

Mit tudtam én, hogy ez nz az ország, 
ahol az ember igazán verejtékkel keresi a 
kenyerét ?

Mosolygok ma is, ha akkori büszke 
énemre gondolok. „Vsak egy néhány százezer I 
dollárt fogok szerezni s azután megyek vissza" '

az kétségtelen. Az országos küzügyek 
szolgálata bizonyos politikai ráter­
mettséget kíván s a ki ezzel bir, az 
az országgy ülésen a választóközön­
séget egészen jól képviselheti. A 
községi küzügyek sikeres képviselete 
mindenek előtt meleg érdeklődést tesz 
szükségessé annak a szőkébb körnek 
az érdekei iránt, a melynek ügyei a 
a hely hatósági szervezetek tanácsko­
zásainak kizárólagos tárgyát képezik.

Nem tartozik a lehetetlenségek 
közé, sőt elég gyakori eset, hogy egy 

I varos valasztóküzünségót, illetőleg an­
nak többségét egyetlen egy szorosabb 
érdekszál sem köti a városhoz s az 
egész közösség egy ilyen város és 
egy ilyen választóközönség között 
abban áll, hogy a közönséget élet- 
körülményei a városban való lakásra 
kényszerítik. rHogy az érdekközös­
ségnek ilyen laza kapcsa mellett a 
választó közönség nem veszi valami 
nagyon szivére az illető város ügyeit 
és bajait s azért nem is mérlegeli azt. 
hogy a helyi viszonyok szempontjá­
ból kik volnának legalkalmasabbak 
a képviselőtestületi jogkör betöltésére, 
az már a dolog természetében rejlik.

Azért, ha még oly ,jó, még oly 
tökéletes volna is az országos választó-
— ezzel a szerény elhatározással tettem partra 
a lábamat. I )e azért a világért nem csináltam 
semmit. Pénzem volt egyelőre s adtam az 
urat továbbra is. Vártam a jó szerencsét ölhe­
tett kézzel. Hetek múltak így el minden terv 
és szándék híján.

Céltalan kószálás közben találkoztam 
valakivel.

A magas vasút lépcsőjén jött lefelé egy 
magas, karcsú leány. En a lépcső alján állot­
tam és szakértő szemekkel nézegettem.

<> is rám nézett és mosolygott.
— Ejnye, mondottam magamban, hol 

láttam én ezt a csinos arcocskát. Mert. hogy 
láttam már valahol, az szent igaz. Minden 
lépése után biztosabbra vettem s már elhaladt 
mellettem, amikor egyszerre a homlokomra 
ütöttem :

Hogyne ismerném. Hisz ez a Mari, a 
volt kisbérestinknek, Bárány Péternek a leánya, 
aki öt évvel ezelőtt jött ki Amerikába.

Utána siettem.
le vagy az Bárány Mari. mondtam 

neki, Inti így szó nélkül elmeiméi az ember 
mellett ?

Mari elvörösödött, azután elsápadt erre a 
megszólításra. Akadozva felelt:
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j,,i liirvi’ii.x. nem mutatkoznék cél­
szerű nek nit v aiinzo k ra ru litizn i *« 
közséufi választói .joit'ot, a kik az or- 
s .iii'it'V ti lesi ké|>\ iselóket v álasztják.

l'ediit az. tlj választójoga tiinetlV. 
az t. i. melvet a munkapárt alkotott 
uh _. nem csak nem jó. hanem éppen 
a városi önkormánvzat szempontjából 
a lehető legrosszabb, mert módfelett 
I, .•-■szaporítja a függő elemek számát 
s vls.'l sorban olyanokét, a kiknek 
.let hivatásuk és élet körül mén veiknél 
i'ou'x a tales-keves közük van a köz- 
séii'i ügyekhez.

Az uj választójogi törvény szerint 
az őstermelésben, iparban és keres­
kedelemben az önálló egyéneknek 
inindóssze tiP li" ,,-a kap szavazati jó­
itól. míg az ugyanezen loglalkozasok- 
batl levő függő elemek i 1, SD sőt l-h 
százalékos aránvbail részesülnek eb­
ben a jogban. Kbből nyilvánvaló. 
]i()u\ ha a községi választói jogait 
ugyanazok lógjak gyakorolni, a kik 
országos választói jogot nyertek, ak­
kor a \ árosok a mindenkori kormány - 
hatalomnak lerázhatatlan igája alá 
kerülnek - városi önkormányzatról 
beszélni sem lesz lehetséges.

Nagvon helytelen és a városi 
autonómia szempontjából ugyancsak 
aggod 1'• as az uj törvénytervezetnek 
az az intézkedés ■ is. mely szerint a 
képviselőiestül« tagok telét a legtöbb 
előfizetők sorából Agják választani, 
lé zz el a sok,, kifog suli virilis-intéz- 
it-énv még ross., nlia lesz, mint a minő 
e ' $ig volt. léddtg évről-évre v áltozott 
a virilisták j.-gyzéke az anyagi viszo­
nyokban beállott változások szerint, 
most pedig ugyanaz a politikai hata­
lom fog befolyást gyakorolni a viri­
listák lajstromára, a mely a képviselő­
testület másik felének a választását is 
egészen magához ragadta s a meg­
választott vitális tagok addig fogják
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gyakorolni jogaikat, a inig a választás 
időtartama le nem telik.

A v irilis intézményt fenn lehetne 
tartani, <l«‘ csak erkölcsi testületekre, 
vagy jogi személyekre vonatkozolag. 
Magán «‘gyének v irilistasága ma már 
ikmii illeszthet«") be a jogit‘jlesztes ke- | 
rétéibe.

(iúzsba kötni készül a kormány 
a városokat az uj törvénytm'vezettel 
s ha a terve sikerül, akkor a városi 
önkormányzat csak a mult emlékei 
közé fog tartozni

Ünnep után. Szent István királyunk 
ünnepének fényét és melegét ma már vsak a 
katholikus egyház tartja fenn.

A tőle telhető legnagyobb ünnepi di>zt, 
pompát és fényt, a lelkeket megvilágositó és 
meggy ajtó vallás-erkölcsi erőnek legjavát viszi 
a katholikus egyház, amint ezt az ez évi 
Szent István ünnepen is láttuk, az országos 
és nemzeti ünnep keretei közé. Az egyház 
ünneplése nélkül ez a nap olyan szürke, olyan 
élettelen volna, mint a minő pl. az 1848-iki 
törvények szentesítésének napja, április U-ike.

S azzal, hogy a katli. egyház Szent 
István kultuszának tényét és melegét hűsé­
gesen őrzi és fentartja, nem csak a keresz­
tény látnék tesz megbecsülhetetlen szolgálatot, 
hanem a nemzeti gondolatnak és a nemzeti 
érzésnek is.

Mindenütt, a hol Szent István királyun­
kat tisztelik, elevenen lüktet a nemzeti élet 
szive; a hol pedig ez a tisztelet megfogyat­
kozott, ott a nemzetköziség sötét árnyai kez­
denek borongni nemzeti gondolataink és érzé­
seink helyén. Nem is lehet ez máskép, hiszen 
mindannak, amit Szent István király szá­
munkra alkotott és dőtlen-időkig hátrahagyott, 
a legtisztább haza és fajszeretet volt a rú- 
iróju. Mert szerette országát, népét, nemzetét, 
azért akarta fenmuradását biztosítani s hogy 
ezt tehesse, a véires idők minden viharával 
daruié alapra, a k reszténv hitre és erkölcsre 
helyezte országának egész épületét.

Az igazi hazaszeretet útja ennélfogva 
csak egy célponthoz vezethet, a Szent István 
által megszerzett nemzeti alaphoz; viszont a 
hazaíiatlan irány, jöjjön az bármelv oldalról, 
nem kereshet máshol érvényesülést, csak

azokon a tereken, a hol Szent István nagy 
müvét, a keresztény magyar alapot ostromolják.

A magyar katholikus egyház hűségesen 
hű ehez a szent alaphoz s midőn évről-évre 
felmagasztalja Szent István királyunk ünnepét, 
a legtisztább haza- és nemzetszeretet dicső­
séges zászlaját lobogtatja meg.

A gróf Nemes csalad Nyitra vármegyeben.
Kuniját, aug. 20.

A nagynevű, dúsgazdag és sokszorosan 
milliomos four, néhai kapriórai báró Wndicmor 
Albert hagyatékának egy része, a kuniját! 
hitbizományi uradalom, alapitó levele értel­
mében közvetlenül száll át gróf Xemi> .Jánosra, 
hazánk egyik legkiválóbb képzettségű főurára 
és nagy gazdájára, kinek most már a keleti 
Erdélytől egész Nyitra vármegyéig több vár­
megyében fekiisznek birtokai.

A komjáti hitbizományi uradalom 1:2,000 
magyar hold. Kizárólag házi kezelésben, lehető 
belterjes üzemben, szép példát szolgáltathat 
az okszerű gazdálkodás híveinek s apostolai­
nak. kik házi kezelési üzemvitellel, nemcsak 
a birtokosnak szolgáltatnak be szép jövedel­
met, de busás keresetet nyújtanak tömérdek 
munka alkalommal egész esztendőn át nem­
csak igen nagy számú cselédségnek, de messze 
vármegyék vándormunkásainak is. Nagy so- 
eiális és nemzetgazdasági érdekek nyernek az 
ily birtoktesteken kielégítést.

A komjáti hitbizományi uradalom négy 
nagyobb kerületre oszlik, az érsek újvár—nyit- 
rai vasútvonal jobb és bal oldalán, s igy a 
birtoktest egy része budapest vvieni fővonal 
közelében a Tardoskedd .lattó határokat is 
érinti. Fekvése tehát Budapest és Wien egy­
forma közelségénél fogva termékei legjobb 
értékesítésére nyújt alkalmat. Felemlíthető 
továbbá, hogy a birtok egy részét a nagy- 
surányi cukorgyár iparvágánya szeli át.

Igen kiterjedt cukorrépa művelése mellett 
érdemes felemlíteni ódögösi és komjáti szesz­
gyárait. mely utóbbi finomítóval van egybe­
kötve. E szeszgyárak indokolják a kapás­
növények burgonya, tengeri kiterjedt műve­
lését. mely üzemágak vetik meg alapját nagy­
szabású hizlalásának is.

A régi juh akiok kevés kivétellel szarvas- 
marha istálókká átalakítva. Az egykor nagy 
gyepterületeket gőzeke hasogatta fel. Közel 
SIKI hold rétteriiléte a Nyitra és Czétény vize 
között mürétté átalakítva, lankás domboldalain

Amerikában vagyunk Zoltán úr, nem 
:t i->ászi pusztán. Itt mindegyik ember meg­
adja az illő tiszteletet a másiknak.

S'htam -'g.wt a fogamon. Nini. a béres 
Mm tisztességre tanít. 1 >e a lány csinos volt 
ós ■ I tréfára fogtam a dolgot :

Ne haragudjon kedves Mari. mondtam 
den. Nagyon örülök, hogy találkoz- 

I,ái a, olyan egyedül vagyok ebben a 
nagy városban.

A tekintete megenyhült.
En - egyedül vagyok, mondotta. Az 

a: on I- meghalt két évre rá. hogy kijöttünk. 
A M eg> ismerős családnál lakom. A szii- 
i-s knél dolgozom. Mit dolgozik Zoltán úr :

Hm. le gv én mit dolgozom y Hogy 
:a vei foglalk / in y Tanulmányozok Marika. 
Tudja úgy nézegetem a dolgokat.

A k;-h • . lánya. Bárány Mari zavarba 
hozott. Ilyet látott még Magyarország. 
Xziitán megint o beszélt. A munkájáról, a 
„forelady röl, a többi lányokról s mikorra haza­
értünk a lakásához, már tudtam mindent felőle. 
Nagyon egyszerű, nagyon primitiv lélek volt.

Mert nagy lábon éltem, a pénzem elfo­
gyott s előbb az ékszereim, azután a ruháim 
kerültek zálogba egymás után. I>e azért még

mindig nem dolgoztam. «londoltam rá egy- | 
szer-máskor: ..Zoltán, bajok lesznek“ - de | 
a kellemetlen gondolatot mindig elhessegettem 
magamtól.

Mari észrevette rajtam a változást. A 
A ruhám gyűrött volt, az arcom legtöbbször 
borotvalatlan. Talán azt is sejtette, hogy 
gyakran fekszem le korgó gyomorral, mert 
egy este meghívott vacsorára a háziasszonyához.

Nem fogadtam el. S a visszautasításom 
olyan ostobán gőgös lehetett, hogy Mari sírva 
szaladt fel a lakásába. Másnap azután meg­
próbáltam állást keresni. Vsak irodákban kér­
dezősködtem. de sehol se volt rám szükség. 
Azt kérdezték : tud-e könyvvitelt, ért-e a 
kamatszámításhoz. — persze mindezekről hal­
vány fogalmam se volt. Honnan is tudjon 
ilyesmit egy ezeréves család ivadéka

Másnál« reggel ismét indultam munkál 
keresni. Lementem a folyóhoz és ott azután 
fel is fogadtak zsákhordónak. Hűvös tavaszi 
eső szitált egész nap és én bőrig átázva, sajgó 
testtel, átkozódva hordtam a zsákot.

Másfél dollárt fizettek a munkámért.
Mikorra hazamentem, csak rázuhantam 

I az ágyra. A tüdőm sípolt, lázam volt, fekete 
I karikák táncoltak a szemem előtt.

Másnap nem tudtam felkelni. Csak 
feküdtem az. ágyon és magam elé meredve 
lázas álmokat szőttem hatalomról, gazdaságról, 
nemes úri kisasszonyokról. Majd megjelent 
előttem az anyám, s akkor hozzá menekültem.

I Jóságos válóra hajtottam a fejemet és kínos 
j panaszokat sóhajtoztam a fülébe.

Délután bejött a takarítónő, vizet adott 
inni es azt mondotta, hogy jó lesz orvosért 
küldeni. Talán nem is mondotta.

Mikor az este jött, már tűztengernek 
éreztem az ágyat. A fejem fájt a szétpattaná­
sig s ha volt valami gondolatom, csak az volt, 
hogy jó lenne meghalni.

...Meghalni, meghalni, — ezt ismétel­
gettem cserepes ajakkal.

Es akkor megjött a Mari. Egyszerű asz- 
' sz.onyszive megsúgta neki. hogy szükségem van 
í rá. Nem sírt nem jajveszékelt. Az ablakokat 
' kinyitotta, a fejemre, mellemre hidegvizes ruhát 

tett és anyai biztatásokat súgott a fülembe:
Jó lesz minden Zoltán úr! Vsak ne 

gviitöije magát. Próbáljon elaludni.
Napok telhettek el, mert egyszer hajnal- 

! tájban amikor felnyitottam a szememet, már 
jobban éreztem magam, csak nagyon gyenge 

* voltam.
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pedig legszebb szőlökulturii diszlik. Húrom 
kerületében szépen fejlődő tejeiési teljesítő 
képességben kiváló egyedeket is produkáló 
simeiitliali tehenészetek. Egy kerületében pedig 
gyönyörű mangalica tenyésztés hizlalással 
egyesítve.

He nemcsak gazdaságilag Isten áldotta 
föld. Birtokosainak Komjáton főúri kastélyuk 
van. Egykor Cfrassalkovich herceg vára volt 
ez. majd a Motesiczkyak tulajdona, báró Wo- 
dianer restauráltatta, most pedig hidvéghi 
gróf Nemes zászlaja leng rajta. A folyó kerek 
partja fűz, éger, kőris erdőkkel körülvéve. 
A hullámzó kalásztenger, rétek, lucerna táblák, 
tengeri mezők az apró vad ezreit rejtegetik 
magukban. A komjáti főúri vadászatoknak 
nem egyszer kedves vendége uralkodó csalá­
dunk magyar sarja József főherceg, s nemcsak 
főúri, de közéleti nagyságaink is e vadászato­
kon gyakran adtak egymásnak találkozót.

*

A közel napokban vonult be gróf Nemes 
János nejével született gróf Csáki/ Natáliával 
és gyermekeikkel az új otthonukba.

A fogadtatást különösen meleggé tette a 
grófi család szívélyes megjelenése, közvetlen­
sége s nagyúri egyszerűsége, másrészről az az 
őszinte szeretet, lelkes öröm, tisztelet és hódo­
lat, mellyel új földesurukat Romját község, 
környéke és az uradalom összes alkalmazottai 
körülvették.

Koinját község virág- és lobogódíszt öl­
tött. Pompás diadalkapukon hazánk s Nyitra- 
vármegye címere, színei lobogtak, majd az 
uradalmi tisztikar diadalkapuja a hídvégi gróf 
Nemes és kőrösszegi és adorjáni gróf Csáky 
családok címereitől és színeitől ékeskedett.

A község határában az érsek újvári járás 
főszolgabirája dr. Csenkey Elemér, dr. HA.cz Ist­
ván tb. főszolgabíró, Madár Pál községi jegyző 
s a község elöljárósága nagy sokaság élén 
üdvözölték a grófi párt. Az út mentén végig 
címeres lobogós fenyőgalyas oszlopok, a nagy 
munkaidő dacára az emberek sorfala. Kisgyer­
mekek, fehérruhás leánykák az óvoda előtt 
üdvözlő dalt énekelnek. A templom és iskola 
előtt Horváth József plébános, Lőrinczy főtanító 
vezetésével a magyar nyelvet már szépen be­
szélő születésre tótajkú ifjú sereg. A park út­
vonalán az uradalmi puszták cselédsége, a 
kastély udvarán a gazdasági altisztek s a tiszti­
kar élén rechtenfelsi Cross Hugó uradalmi jó­
szágfelügyelő. Gross Hugó beszédében kifeje­
zést adott annak, hogy szeretettel, hódolattal

fogadja az új földesurat és családját, felajánlja 
tisztikarának legodaadóbb, legbuzgóbb munkás­
ságát, szívből kívánja, hogy az erdélyi nagy­
nevű ősök méltó utóda gyökeret verjen e ter­
mékeny szép vármegye földjén, s családfája 
terebélyes tölgyként időtlen időkig fejlődjék, 
virágozzék.

Meghatottál! áll a grófi pár, a nemes szív­
jóságáról közismert grófnő körül gyermekei 
László, Jella, János és a kis baba Vince.

A tisztikar hölgyei csokrokkal kedvesked­
nek a grófi család tagjainak s együtt megte­
kintik a remek ízléssel berendezett kastélyt.

8 kiket a Mindenható a földi javak ily 
sokaságával elhalmozott, legszebb dicséretükre 
legyen mondva — mégis kerülnek minden 
külső pompát, ragyogást: lelkűk mélyén
rejtett honszeretet, hithű vallásosság, s spártai 
egyszerűségben nevelve gyermekeiket, kikre 
nemcsak földi kincseiket, de nemes lelkűk leg­
szebb erényeit átruházni fogják.

Újdonságok.
Személyi hin. I >r. Csernoch János her­

cegprímás Budapestről, a hol a király születés­
napján pontifikáit és a Szent István napi kör­
menetet vezette, visszaérkezett székhelyére 
Esztergomba. A hercegprímás szeptember hó­
ban Nyitramegyében, a nyitravölgyi plébániá­
kon bérmálni fog.

Uj kamarás. A király Thuróczy Ká­
rolyt, a vágsellyei járás főszolgabiráját cs. és 
kir. kamarássá nevezte ki. — A járás közön­
sége a népszerű főbírót meleg ünneplésben ré­
szesítette.

Kinevezés. A pozsonyi Ítélőtábla el­
nöke dr. Knotek István ügyvédjelölt, nyitrai 
lakost ezen Ítélőtábla területére díjas joggya­
kornokká nevezte ki.

A pénzügyminiszter JHehler Sándor zom- 
bori lakost ideiglenes minőségű pénzügyi szám­
gyakornokká a nyitrai pénzügy igazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez kinevezte.

Ünnepeink. Folyó hó 18-án Ő Felsége 
a király születésnapján a nyitrai székesegy­
házban ünnepi istentisztelet volt, melyen a 
hatóságok fejei és a honvéd tisztikar is meg­
jelentek. - Szent István király ünnepén a 
honvédség tisztikara csak nehány tagja által 
képviseltette magát, mert háziezredünk aznap 
elutazott a veszprémmegyei hadgyakorlatokra; 
a vármegye tisztviselő karából azonban ('raus 
István főispán és dr. Gyiirky Géza alispán 
vezetése alatt számosán jelentek meg. A vá­
rost dr. Thuróczy Tibor polgármester és több 
tisztviselő képviselte. Az ünnepi nagymisét 1

mindkét napon Jeszenszky Alajos prelátus, 
püspöki helynök. pontifikálta, a Szent István 
napi prédikációt Piszner Gyula karkáplán 
mondotta.

Äz esztergomi föegyházmegyé-
böl. Neynmu Károly tb. kanonok, a sz. 
Adalbcrt-intézet tagja felmentetett a nógrád- 
pataki plébánia vezetése alól s helyébe Hor­
váth Rezső nagyemőkei alesp.-plébános nevez­
tetett ki plébánosnak. — Oálik János 
nagytapolcsányi káplán alsókorompai plébános 
lett. Bedtiárik József budapesti hitoktató 
ideiglenesen Nagyemőkére küldetett adminiszt­
rátornak. Jakahorits János özdögi plébános 
megbizatott a nagycétényi kerület esperesi 
teendőivel. Poruhszky Géza az Ipolysági 
főgimnázium tanára lett. - Hibán Pál felső- 
sipeki adminisztrátor Nagyiapásra küldetett 
adminisztrátornak. — 1>‘arasz István nagylapási 
adminisztrátor viszont Felsősipekre küldetett 
hasonló minőségben. — Dr. Part Iván viseg­
rádi plébános szept. 1 -ével nyugdijaztatott s 
helyébe Monsberyer Ferenc budaörsi káplán 
küldetett ideiglenes adminisztrátornak. Herold 
Armin adminisztrátornak neveztetett ki Holi- 
eson. — Jedinák Tivadar vágdebrődi esperes- 
plebános felmentetett a vágmagyarádi plébánia 
vezetése alól s helyébe Prokop Ferenc pőstyéni 
káplán küldetett adminisztrátornak. — Prokop 
helyébe <tarai József alsókorompai adminiszt­
rátor küldetett. — Oáspár Pál és Viylás Lajos 
helyettes tanárokká neveztettek ki a nagy- 
szombati főgimnáziumhoz. Poruhszky Béla 
szenicei káplán Nagytapolesányba, Éliás István 
ujmisés iSzenicére, Kubicza Viktor Nagybajnára, 
Ciez János Vödrödre. Pánik Antal Sasvárról 
Barstaszárra, Mater: János Barstaszárról Sas­
várra küldettek káplánoknak. — Hnyer Lajos 
ujmisés Alsókorompán lett káplán. A vallás­
alap kegyurasága alá tartozó suránykai plébá­
niai javadalmat a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Avar István magasmajtényi ad­
minisztrátornak adományozta.

Vármegyei közgyűlés. Nyitni vár­
megye törvényhatósági bizottsága csütörtökön 
f. hó 28-án rendkívüli közgyűlést tart. melynek 
napirendjén egy egész sor kormányleirat, lc- 

i mondott és újonnan kinevezett miniszterek be- I jelentései és bucsuiratai, fordul elő. De fonto­
sabb ügyek is fel vannak véve a tárgysoro­
zatba, mint pl. a vágsellyei v ágii id, több iskola 
és óvoda ügy. Az állandó választmány f. 
hó 27-én <1. e. 10 órakor ülésezik.

Eljegyzés. Dr. Rranitz Dezső m. kir. 
honvéd főhadnagy hadbíró eljegyezte Ozorai 
Maci úrhölgyet, dr. Ozorai József ügyvéd bájos 
leányát Érsekújvárról.

Minarovics Gyula jegyet váltott Firbás 
Irma úrhölgy gyei, Firbás Adolf káptalani erdő- 
mester bájos leányával Szkacsányban.

Dr. Zamaróczy Zsigmond cs. és kir. had­
bíró százados, Zamaróczy Ádám trencséni kór­
házi gondnok fia eljegyezte Síit: Miéi úrhöl­
gyet, Stitz János pécsi vasúti felügyelő leányát.

Mari ott ült egy karosszékben az ágyam 
mellett, lehajtott fejjel. Virrasztás közben el­
nyomta az álom.

Sokáig néztem azt a halvány komoly 
arcot és kínos érzések fojtogattak.

Mi vagyok én ennek a leánynak, hogy 
így feláldozza magát értőm? Mit adjak neki ezért 
az önfeláldozásért, ezért az önzetlen hűségért?

Mikor megviradt még mindig ezen gon­
dolkoztam, akkor is, amikor Mari sugárzó arc­
cal örvendezett a gyógyulásomnak. Nem tud­
tam mit mondani neki.

Jött az orvos és kijelentette, hogy túl 
vagyok minden veszélyen.

Köszönje az életét kedves feleségének, 
aki négy hónapig ápolta éjjel nappal. ..

Köszönjem a feleségemnek, mondta.
Mari elvörösödött a füle tövéig. Még 

hazudott is, hogy mellettem lehessen.
Keserű lett a szám ize.
Mari a feleségem ?! Abszurdum még a 

gondolat is. Csak nem fogom feleségül venni 
a kisbéresünk lányát, Bárány Marit ? Persze 
azért cgv szót sem szóltam. Hanem mikor a 
doktor elment, küldtem volna haza.

Most már jól vagyok Marika, köszö­
nöm, hogy olyan önfcláldozóan ápolt.

Marinak sírásra állott a szája. Megértette, 
hogy elakarom küldeni.

Pedig az nem lehet, mert engem még 
ápolni kell napokig. Csirkelevest, befőttet kell 
ennem és így tovább, mondogatta.

Megadtam magamat a sorsnak, Marit 
pedig boldoggá tettem vele. 8 még napokig 
ott maradt nálam. Ejjelenkint egy keskeny 
kanapén aludt felöltözve, hogy az első szóra 
felugorhasson és kiszolgálhasson.

Ezeken az éjjeleken sokat voltam ébren 
és órákig hallgattam a Mari halk, egyenletes 
lélckzetvótclét, 8 minden pihegése egy-egy 
új gondolatot keltett bennem. Lélekben 
éveket éltem és éveket öregedtem ez alatt. 
Amikorra pedig az erő visszatért a tagjaimba, 
már más ember voltam egészen. Jobb, tisz- 
teségesebb ember, komoly elhatározásokkal, 
komoly életcéllal.

Egy napfényes délelőtt felöltözködtem és 
azt mondtam Marinak, hogy együtt megyünk 
cl. Szorongva nézett rám; ha nem szégyellő 
volna, bizonyosan sírva fakad.

Hogy hová megyünk, Marikám ? 
mondtam neki szeretettel — és alázatos fejét 
megsimogattam ;

— Megyünk a paphoz 1

Ekkor aztán kitört belőle a sírás. Oda 
borult elém és elcsuk ló, boldog zokogással 
ölelte meg a lábamat. Ebben a percben ki­
világosodott a lelkemben egészen, hogy nem 
én vagyok az, aki Marit felemelem magamhoz, 
hanem Mari az, aki nálamnál jobb és igazabb
embert érdemelt volna.

*

Az ember sohasem tudhatja, hogyan jut 
el a boldogsághoz.

Sziporkák.
II )E( íE8SÉ( 1.

Iszonyatosan ideges vagyok.
— Vegyél be brómotl

No és attól elutazik az anyósom?

LUXUS.
A klinika orvosa a beteghez:
— Mi a baja?

Gyomortágulás.
— Mi a foglalkozása?

Napidíjas vagyok.
Tyűk barátom! Akkor a maga baja 

nem betegség, hanem — luxus.



4 NYITRAMEGYEI SZEMLE

ü E «1 Ki

Hymen, dusth János orsz. képviselő, 
. ’ u viliit S:itnny \ ilIliit fin l'ol.VÚ lló 
j: . ,11 .hath ' vezette /í-ir-« Katinkát, liar»** 
d\illő -rsz. képviseli! leányát Rabón.

Plébános! beiktatás. I!ai-<rk Mátyás, 
ii'Zii'tvi'iivi plébánost lolvo hó lo-cn iktatták 
l„. :;iYivl:ilmába. A szinültig megtelt temp­
lomban I*1 órakor vette kezdetét a szokásos 
„ , ; • ir*a~. amelyet Toller vágszakállasi esperes 
v, Ezt követte szentbeszéd, utána nagy­
in L.. amelyet az nj plébános fényes papi segéd- 

v,.| mondott. 1 'élben diszlakoma volt, amelyen 
résztvett a község intelligenciája, sok szerenese- 
ki\.mattal elhalmozván a fiatal és mnnkaked- 
velő papot uj működéséhez. A tosztok sorát a 
kiralvra és hereegprimásra mondott felkószöntfí 
nyitotta meg. A társaság sokáig maradt együtt 
kedélyes hangulatban.

Apvíz. Az ország több részében pusz­
iin. árvíz a múlt héten a Vág- és Nyitra- 
volgvbe is iitzúditotta romboló erejét. A \ ág 
mar f. hó lfl-án dagadni kezdett a vasárnapi 
esőzés ]ledig a folyó vizét úgy megduzzasz- 
totta. hogy az iilaesonyahb tekvesíí helyeken 
kicsapott medréből s elöntötte a trencsén- 
megvei 1* elsöszernye es a szomszédos köz­
ségek határait. Trenesénen alul is Melsicz 
község határában több mint 600 keresztet 
ragadott magával a piszkos ár. Treneséntol 
l’östyénig nincs átkelés a X ágon. a száguldó 
folyam elsodorta a kompokat. A bajt még 
a hatóság túlbuzgó intézkedése is növelte, 
mert Temetvény es Somszeg között elzáratta 
a kompot. Ha nem engedélyezi a hatóság az 
átkelést Temetvény és Somszeg között, 5 község 
kisgazdái és kereskedelme a tönk szélére

Panamino. 1.apunk mult számában 
ilyen idm alatt megjelent cikkünkhöz a kö­
zönség köréből a következő hozzászólást vettük :

Egv kir. tanfelügyelő személyi tekintet­
ből a megyei tanítóegyesület és a kir. tan- 
felügyelőség meglévő hivatalos tanügyi lapjá­
tól a hivatalos jelleget megvonta s ugyanakkor 
egy pártpolitikai szempontok szerint igazodó 
heti újságnak már ismertetett .. Ertesités"-ével 
oly fényes anyagi kedvezményeket biztosított, 
melyek messze elhagyják azt a keretet, amit 
egy vidéki heti újság rendesen elérhet.

A kir. tanfelügyelő 200 s egynéhány 
állami és községi jellegű iskolának meghagyja, 
hogy in koronájával fizessen elő ne csak 
a lap tanügyi mellékletére, hanem az egész 
újságra s minthogy a megyében 400-nál több 
különféle jellegű iskola van. amelyek mind­
egyikéhez elküldte rendeletét, körülbelül 250- 

,‘500 olyan iskolát vehetünk számításba, ahol 
a hivatalossá előléptetett munkapárti hetilapra 
muszájból 10 koronájával elő fognak fizetni.

A panamino ime igv bontakozik ki előt­
tünk. amit még világosabbá tesz egy kis hozzá­
vetőleges számtani alapművelet, mely szerint 
300 új előfizető Ili k.-val behoz 4800 k.-t, 
melyből a melléklet vezetőjének havi 100 k. 
gázsiját leszámítva tisztán marad valakinek 
,‘itiOO koronája. Ki nem érti meg most már ezek 
után azt. hogy miért fűzött minden számában 
néhány sort és hasábot az élelmes szerkesztő 
a kir. tanfelügyelő nevének aranyához, mikor 
ezt a munkáját az iskolás gyermekek szülőinek 
zsebeiből kisajtolt 50 fillérek alakjában 3600 
korona erejéig honorálják. Bölcsnek a kevés 
is elég.

jutnak. Legtöbbet szenvedett X'ágszerdahely 
község, ahol több ház romba dőlt, a lakosság 
az éjjeleket virrasztva tölti. Több napi meg­
feszített munka után sikerült a nagy tömeg 
vizet pusztító munkájában feltartóztatni.

A Nyitni folyó múlt kedden kezdett 
áradni s másnap már a folyam mentén levő 
szántóföldek és rétek viz alatt voltak. Nyitna 
város körül a rétek a nagy tavaszi áradások­
hoz hasonlóan tengernyi vízzel voltak elöntve.

Yib/ht-*;t ércről jelentik : Csak most tekint­
hető fit az a rombolás, amit a rettenetes eső­
zések okoztak. Manko községben az árvíz sok 
hidat szétrombolt és a vetéseket majdnem tel­
jesen tönkre tette. Kgv marikéi cigány vizbe- 
tült A kosárfalvai völgyben két ember vesz­
tette életét. A kár ebben a járásban körülbelül 
•jud.iioo korona.

/ ;;<tyi'-nhöl írják : A belügyminiszter gróf 
Eri dy Imréimhez, aki 1 hist vén fürdőn az árvíz- 
károsultak javara mintegy OOOO koronát gyűj­
tőit. mely összeget úgyszólván kizárólag a 
fürdő vendégei adták össze, köszönő levelet 
intézett.

Szerzetesrendi áthelyezések. 1’.
/Ferenc a nagyszombati jézustársasági ház 
főnöke Kalocsára helyeztetett át. Helyét P. ,No- 
iHU'itji .lenő a budapesti ház főnöke foglalta el. 
\líielyeztettek továbbá P. Enlössy Károly Inns­
bruckba. P. Tamás dános Pozsonyba és P. (1 ru­
in mii. Lőrinc Tarnopolba.

Papi lelkigyakorlatok. Folyó hó 
TV én kezdődnek a n y i t ra e gy h á z megye i lelkész- 
kedö pap-ág lelkigyakorlatai Nyitván a nagyobb 
papnevelő intézetben. A lelkigyakorlatokra az 
egyházmegye minden részéből számosán je­
lentkeztek.

Adomány. Hetii/rudimni a biesescfalusi 
uradalom új birtokosa az árvízkárosultak ré- 
s.'E'i-e lmHI koronát küldött Trencsén vármegye 
főispánjához.

A király születésnapja Pöstyén-
ben. Festvén fürdőn a régi szokáshoz hűen 

ícpelték ö felsége születésnapját. Az egész 
1 ;i döbele gazdag lobogódiszt öltött. A hivatalos 
-t>•:!tisztelet in órakor kezdődött, amelyen 

men jelentek Marhorieb János főszolgabíró vc- 
• •t.-e alatt az ö-szes hatóságok és hivatalok 
.éi'viselöi: Xikrr* ezredes állomás parancsnok­
kal az élén a es. és kir. katonai gyógyházban 
olheh1 zett tisztek és az összes itt állomásozó 
kai- 'inik: továbbá gróf Erdőd y Imre kegyűr, 
- számos elökehi lűrdővendég. Az ünnepi nugy- 
misét és Te 1 leunint flekk György igali esperes- 
plehanos celebrálta díszes assistencia mellett. 
1 »élelőtt hangverseny volt a parkban, amely 
tisztán hazafias zeneszámok előadásából állott. 
F.ste diszlakoma a Royal szállóban, amely alatt 
dr, /-'"der Kálmán orsz. képviselő fel köszöntőt 
mondott a királyra. A lelkes beszéd hatása 
alatt a jelenlevő kid- és belföldi vendegek per­
cekig éljenezték a királyt.

Házi ezredünk őszi csapatgya­
korlatai. A nyitrai 14-ik honvédgyalogezred 
e hó 20-án indult el Nyitráról a dunántúli 
hadgyakorlatokra. Augusztus hó 23-tól 26-áig 
ezredgyakorlatokat tart lígod község mellett. 
Augusztus 27. és 28-án Tapolcaié és Ugod 
mellett résztvesz a hadtestgyakorlatokban, 
20-én pedig Pápa környékén a gyalogság és 
tüzérség együttes harclövészetében. Szeptember 
l-étől 5-éig az ezred X cszprém, Devecser és 
Kisbér mellett gyakorlatozik. A másodéves le­
génység és a tartalékosok 7-én szerelnek le.— 
A nyitrai 3-ik honvédtábori ágyúsezred a 0. 
sz. kassai és a 16. sz. besztercebányai honvéd- 
gyalogezredek mellé van beosztva.

Müvészestély árvízkárosultak 
javára. Trencsénteplic fürdő igazgatósága 
az árvízkárosultak javára folyó hó 0-én nagy­
szabású művészestélyt rendezett, melyen Szép- 
házy Erzsi k. a. hegedűjátéka keltett zajos 
tetszést. A közönség soraiban ott voltak Sza- 
lavszky <Ívnia főispán, báró Jósika Samu v. 
b. t. t. a főrendiház alel nőké, Papp Antal ung­
vári püspök, gróf Bissinger Ernő, Rudnay Ist- 

í ván alispán, dr. Arányi Zsigmond kir. tanácsos 
i stb. Az estély bevételé és a feliilfizetések a 
i humánus cél javára tekintélyes összeget ered- 
I ményeztek.

A F. M. K. E. XXXI. közgyűlése.
I A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület 
1 szeptember S-áu Pöttyén nagyközségben tartja 

meg XXXI. évi közgyűlését, ('mim István, 
Nyitravármegye főispánjának elnöklete alatt. 
A közgyűlés napirendje a következő :

1. Elnöki megnyitó.
2. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitele­

sítésére három egyesületi tag megválasztása.
3. Baross Jusztin alelnök elhalálozása 

következtében az uj alelnök megválasztása.
4. Az elnökség 1912—1013. évi jelentése 

és az igazgató választmány kapcsolatos hatá­
rozati javaslatai.

ö! Az egyesület 1012. évi üsszzárszáma- 
dása és a vonatkozó törvényszerű fölmentvény 
megszavazása.

6. Az egyesület 1014. évi összköltségveté­
sének megállapítása.

7. Az 1014. évi közgyűlés helyének meg­
határozása.

5. Indítványok, a melyek az alapszabá­
lyok 16. §-a értelmében az elnökséghez sza­
bályszerű időben beérkeztek.

A F. M. K. E. elnöksége fölkéri az egye­
sület tagjait, a kik a közgyűlésen részt venni 
óhajtanak, hogy azt a központi főtitkári hiva­
talban (Nyitni) bejelenteni szíveskedjenek.

Nyugdíjaztatási kérvény. Szakidén 
város képviselőtestülete f. hó 18-án tárgyalta 
X"ti!/ Sándor rendőrkapitány nyugdíjazási kér­
vényét. A nyugdijválasztmány előterjesztése

alapján a tanács pártolókig terjesztette a köz­
gyűlés elé a rendőrkapitány kérvényét, mely 
betegségre s a közel jövőben elérendő törvé­
nyes életkorra való tekintetből kéri a nyug­
díjazást. A képviselőtestület a rendőrkapitány 
kérését a város anyagi állapotára való hivat 
kozással nem teljesítette s az ügy hirszerint 
a közigazgatási bizottság elé kerül.

A német katolikus nagygyűlésen
vasárnap este volt a megnyitó ülés, melyen a 
magyarok részéről (liesswein Sándor dr. orsz. 
képv. prelátus kanonok, Zsembery István és 
Hhidy Zoltán az Országos Katolikus Szövetség 
ügyvivő alelnöke és igazgatója, Túri Béla az 
Alkotmány szerkesztője, Ernszt Sándor a kát. 
Népszövetség vezérigazgatója. Friihirirtli József 
és Sípos* István titkárok vettek részt. A ma­
gyar katolikusok üdvözletét (iiessirein Sándor 
nagyszabású beszédben tolmácsolta.

Belépés szerzetesrendbe. Dr.
Pfeiffer Miklós nyitraegyházmegyei áldozópap, 
a ki eddig a freiburgi kath. egyetemen a hit- 
tudományokat hallgatta, saját kérésére elbo- 
esáttatott az egyházmegye kötelékéből és Szt. 
Domonkos rendjébe lépett be.

Halálozás. Özv. Stúr Jánosáé szül. 
Dmskóczy Amália, dr. Stnr Károly trencséni 
ügyvéd édesanyja Trencsénben 78 éves korá­
ban elhunyt.

Uj választás a munkásbiztositó- 
ban. Lapunk múlt számában megírtuk, hogy 
a nyitrai kerületi munkásbiztositó pénztár köz­
gyűlési kiküldötteinek választását az Állami 
Munkásbiztositó Hivatal megsemmisítette. A 
pénztár igazgatósága az uj választást f. éri 
október hó ö-ére tűzte ki. A szavazás Nyitrán 
a tűzoltólaktanyában, Ersekujvárott a r. kath. 
elemi iskolában, Xagvsuránybau es X ágsellvén 
a községházán történik. A nyitrai szavazat­
szedő bizottságot a következőkép állították 
össze: Elnök Boxhorn Vilmos. Munkaadó 
tagok : Stefkovics Lajos, Rotter Leo; munka­
adó póttagok: Ran Gyula, Fóliák Mór. Bizto­
sított tagok: Frhanek József, Szlanics Lajos: 
biztosított póttagok: Lehr Lipót, Kalkusz 
István. Jegyzőkönyvvezetők: Lusztig Benő és 
Knotek Lajos. — Jellemző, hogy a pénztár 
vezetősége a választásra vonatkozó hirdetményt 
egy olyan nyitrai lapban tétette közzé, melyet 
iparosok egyáltalán nem olvasnak.

Iskolai értesítő. X. A nagytnpolesányi 
állami polgári fiú- és leányiskola Értesítője. — 
Közli Dvorzacsek János igazgató.

Az intézet a múlt tanévben töltötte be 
fennállásának első évtizedét. Ebből az alkalom­
ból az Értesítő, mely Hollady Jenő volt nagy- 
tapolesánvi plébános és Váray József járásbiró 
nekrológjával kezdődik, visszapillantást vet a 
lefolyt tíz év történetére. Az első évtized, 
(1903-1913) cím alatt időbeli soraendben cso­
portosítva találjuk mindazokat az adatokat! 
melyek az iskola életében történt változásokra 
és főbb mozzanatokra vonatkoznak.

Az iskolát 146 fiú- és 134 leánytanuló 
látogatta, 7 férfi és 5 női tanító vezetése alatt. 
Helytelen, hogy a hitoktatókat az Értesítő nem 
számítja a tanítói testülethez, holott a hittan 
ép olyan rendes tantárgy, mint a többi. — A 
taneredmény kielégítő.

Kiutasított orvos. II a lek István zsol­
nai orvost a határrendőrség nemzetiségi üzel­
mek miatt mint veszedelmes idegent Magyar- 
ország területéről kiutasította.

Tűz. E hó 21-én délelőtt 11 óra tájban 
a X'árosház-tér 9. számú ház padlásán isme­
retlen okból tűz támadt. Kubáiiyi István dro- 
guistának a padláson felhalmozott gyógyfű árú 
törmeléke lángba borult. A tűzoltóság még 
idejekorán érkezett a helyszínére és a tüzet, 
mielőtt a tetőzetre átterjedt volna, lokalizálta. 
A kár mintegy 40 korona.

Hurokra került vigéc. Még 1911-ben 
történt, hogy I Hédi Mór ügynök Antilláim Adóit 
órást és ékszerészt 21K) korona erejéig meg­
károsította. Az ügynöknek a csalás elkövetése 
után nyoma veszett. A nyitrai kir. törvényszék 
1912. év tavasza óta körözteti, lilédi Mór azóta 
állítólag külföldön tartózkodott különböző ál­
nevek alatt. E héten azonban hogy, hogy nem, 
Nyit rám vetődött, természetesen vesztére. A 
rendőrök a ..Rendőri Közlöny "-ben közzétett 
köröző hirdetményben foglalt személy leírás 
alapján felismerték és e hó 22-én letartóz­
tatták.
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Szabóipari tanfolyam. A nvitrai 

iparos továbbképző tanfolyamának szabóipari 
tanfolyamán vasárnap délelőtt tartatott meg a 
záró vizsga a kér. munkásegylet helyiségében. 
A tanfolyam a kereskedelmi kormány által 
tartatik fenn és a budapesti m. kir. techno­
lógiai iparmuzeum központi igazgatása és 6><- 
lo> Mihály városi mérnök helyi vezetése alatt 
áll. A vizsgához a központból Bálint Menyhért 
szakellenőr jelent meg ; a városi hatóságot Dr. 
llorráth Ernő tanácsnok képviselte, jelen volt 
Kram Antal kir. iparfelügyelő, a nvitrai ipar­
testület részéről több szak iparos és vendég. A 
tanfolyamnak 23 hallgatója volt, akik részint 
szóbeli előadásukkal, részint pedig rajzokkal 
mutatták be jó előmenetelüket. A tanfolyamon 
csak segédek és mesterek vehettek részt, akik­
nek tehát módjukban van a szerzett tudást és 
képességet gyakorlatilag hasznosítani. A vizsga 
befejeztével a tanfolyamon részt vett szabó ipa­
rosok megköszönték Hajayos Imre vándormes­
ternek buzgalmát és fáradozását.

Ápoló nővérek anyaháza. A vörös- 
kereszt kórház két ápolónője Anna és Katalin 
nővérek, a kiket széleskörű vidéken ismernek 
és a kik eddig a Szent Vincéről nevezett irg. 
nővérek között voltak, most külön anyaházban 
laknak Rákospalotán, a hol saját tartományi 
főnökségük is van. A nővérek nemrég Mocso- 
nokon tartózkodtak, a hol több napon át gróf 
Batthyány Vilmos püspök urat ápolták leg­
utóbbi betegsége alatt.

Városi költségvetés. Szakolca vá­
ros tanácsa e napokban adta közzé az 1914. 
évre szóló házi pénztári költségelőirányzatot. 
Az előirányzat szerint a rendes és rendkívüli 
bevételek 1914-ben 200804 43 k.-t, a rendes 
és rendkívüli kiadások 221284‘90 k.-t tesznek 
ki, s így a hiány 20430 47 k. E hiányt az 
előirányzat az összes, 4094-V12 k. állami egye­
nes adónak 35%-os közs. pótlékával, a szőj lö­
kért fizetett 3936 k. földadónak 01'4% s a 
mezőkért fizetett 21538'36 k. földadónak 7'4%-nyi 
DÓtlékával szándékozik fedezni. A bevételek 
egnagyobb tételei: az erdőjövedelem 49026 k., 

a földhaszonbér 34,568 k., a rétekért 29,354 L, 
a gőztéglagyár építési kölesönének évi részlet- 
térítménye 10,500 k., legelőjövedelem 7399 k., 
ital- és fogyasztási adó 7400 k., áll. közig, 
hozzájárulás 18,500 k. A kiadások rovatá­
ban legnagyobb tétel a tisztviselők járandó­
sága: 46,083'12 k. Utána következnek a szen­
vedő tőkék kamatai: 20,383'42 k., a rendőrök 
és szolgák bére 7930 k., a mezei és szőllő- 
esőszöké 4000, nyugdijak és végkielégítések 
3640. az erdőművelési és tárolási költségek 
17,320, a_z állami adó 10,508, a gazdasági költ­
ségek 8738 k.-t tesznek ki. Világításra 3345, 
burkolásra 853, utakra és hidakra 2122, csator­
nákra és vizigátakra 5410, közkutak fenntar­
tására 609, tűzoltói célokra 597, egészség- 
ügyiekre 760 k. van előirányozva. Iskolai cé­
lokra kb. 28,000 k. van szánva. Ebből a 
főgimnázium kap 13,636, az áll. el. iskola 
6000, a felső leány- és ipariskola 3930, a kis­
dedóvó 1638 k.-t s az isk. átalányok összege 
406 k. Betegek és szegények ellátására és 
ápolására 2987 k-t szánnak. Az előirányzat 
tételei a törvényhatósági lag jóváhagyott 
1913,-ikival szemben kevés eltérést mutatnak. 
A bevételi tételek közül a földhaszonbérnél 
602 k.. a vágóhídi jövedelemnél 15, a legelők­
nél 443, s még néhány más tételnél egy-két 
koronányi jövedelem-csökkenés mutatkozik. 
Emelkedett a rétek jövedelme 3229. a tele­
pülési díjak tétele 73, a kötvények és betétek 
kamata 244, az állami hozzájárulás 3000 k.-val. 
A bevétel tételeinek összege kb. 7100 k. több­
letet mutat ki az 1913 ikival szemben. A ki­
adási rovat tételei között emelkedőben van a 
nyugdíjaké és végkielégítéseké 2240, a kegy­
díjaké' és segélyeké 7si>. az irodai szükségleteké

122, az utazási költségeké és napidíjaké 72, 
az erdőtarolási költségeké 1361, a világításé 
561, a főgimnáziumé 6156 k.-val s meg egy­
két jelentéktelenebb összeg. Csökken a tiszt­
viselők ellátása 1557, az erdőművelési költség 
3698, az áll. adó 426, a gazdasági költség 
1851. a csatornáké és gátaké 409, a termeszt- 
ményeké 1072 s az útadó, a betegápolás, a 
közkutak és tűzoltói kiadások s az iskolai 
átalány szintén néhány koronával. Az elő­
irányzat kiadásainak összege 7466'7Ö k.-val 
nagyobb a folyó évinél. Az előirányzat hir- 
szerint a közei jövőben kerül a képviselőtes­
tület elé.

Változás egy gyár vezetésében.
A szakolcai mezőgazdasági szeszgyár vezeté­
sében személyi változás állott be. Az eddigi 
gyárvezetőt, Varga Ferencet az előbbieknél 
sokkal előnyösebb feltételekkel a szenieei szesz­
gyár részvénytársasága saját gyárának vezeté­
sére hítta meg. Az utód Mandel Dezső lett. 
Az állásra 4K pályázó jelentkezett. Hogy ifjú­
ságunk még mindig mennyire irtózik az ipari 
pályáktól, onnan látszik, hogy az állásra mind­
össze 3 keresztény ifjú pályázott. Pedig a sza­
kolcai szeszgyár fűzőjének évi 3000 korona a 
fizetése, természetben való lakással s szabad 
fűtéssel és világítással. Ennyit egy kisebb hi­
vatalnok néha még hosszú szolgálat után 
sem kap.

Uj főgimnázium. Az aranyosmaróti 
állami főgimnázium I. és Y. osztálya folyó évi 
szemptember hó 1-vel megnyílik. Áz osztályok 
a folyó tanévben átmenetileg a jelenlegi pol­
gári fiúiskola helyiségeiben nyernek elhelyezést. 
Érdeklődőknek felvilágosítással a további in­
tézkedésig a községi elöljáróság szolgál. A 
rendes beiratások szeptember hó 1. 2. és 3. 
napján délelőtt 9-12-ig lesznek a fiúpolgári 
helyiségeiben (Keglevich-utca 11. sz.), de be­
iratkozni illetőleg előjegyezni lehet már aug. 
hó 10-től kezdve minden nap délelőtt 9-10 óra 
között ugyanott. Az augusztus hó folyamán 
való beiratkozás különösen azoknak ajánlatos, 
akik az Y. osztályba kívánnak lépni.

Janosch der Ungar, tizakolczáról 
Írják lapunknak : A szakolezai mozi sok Irá­
nyulás és többszörös esőd után az elmúlt hó­
napokban a holicsi Kunst X: Nedbálek-féle 
társaság birtokába jutott. A tulajdonosok szor­
galmas, ügyes emberek, akik értik a módját 
annak, hogy a vállalat iránt állandóan ébren 
tartsák a közönség figyelmét s zenével kisért 
műsoruk ellen eddig semmi kifogás nem lehe­
tett. Minap azonban vászonra került ..A szö­
kevény f'egyenc" c. dráma s a német filmen 
..der schlaue I nyár .Janosch Patacky" néven 
mint főszereplő egy körmönfont gazember sze­
repel, aki nős ember létére behálózza s fele­
ségül veszi egy német orvos leányát, de bűnének 
felfedezése után magába száll és vezekel. A 
mozgóképeket kisérő magyarázó szövegben az 
a Janosch állandóan mint „der Ungar“ szerepel 
s szerecsen re emlékeztető arcvonásaival szinte 
arra van hivatva, hogy a gyengébb idegzetű 
közönség az előadás után felőle álmodjék. 
Figyelmükbe ajánljuk a tulajdonosoknak az 
idegen filmek ily szempontból való elő leges 
megvizsgálását, nehogy hasonló tapintatlan 
tendenciák a jövőben megismétlődjenek. Nem 
vonjuk kétségben tulajdonosok jóhiszeműségét, 
de régi és elcsépelt fogása azoknak, akik bármi 
okból a nemzetek kölcsönös gyűlölködésének 
szításában keresik élethivatásuk betöltését,hogy 
stílszerű pózzal úgy szeretnek mutogatni Pan­
nónia virágos kertjére, nintha az egész föld 
kerekségén csupán ebben a kertben akadna 
kivetnivaló, férges gyümölcs. Pedig e feltevés 
ellen maga a köpeniki kapitány tiltakoznék 
elsősorban, nem is említve Apaesékat s a töme­
gekkel dolgozó amerikai és szibériai vonatrab­

lásokat. Lám, a németek még a lcgegyeteme- 
sebb művészéttől is megkövetelik, hogy nemzeti 
érzésüket, faji érzékenységüket tiszteletben 
tartsa. Emlékezzünk csak vissza a Bánk Bán 
legutóbbi német előadásaira. Mit kifogásolt a 
német kritika ez örökszép tragédiában '? Semmi 
egyebet, csak azt, hogy Gertrudis, azután 
Biberacli, Ottó, egyszóval a hitvány emberek 
mind németek, a nemes jellemek magyarok. 
Pedig Katonából „nem a nemzeti rút gyűlölet, 
hanem az igazság beszélt", de a németek még­
sem akarták belátni, hogy a legnagyobb ma­
gyar drámairó nem jellemezhette gáncsnélküli 
lovagnak azt az Ottót, akiről hiteles történeti 
feljegyzések azt állítják, hogy Fülöp király 
meggyilkolásában részes volt s még halott 
nénjét is meglopta. Tanuljunk a németektől 
s legyünk kíméletesebbek önnönmagunk iránt. 
Sajnos, úgyis elegen vannak, akik szidnak 
minket.

Segitöegyesületi közgyűlés. F.
hó 9-én volt a szakolcai főgimnázium ifj. 
segítőegyesületének közgyűlése az intézet 
tanácstermében, Franzen Alajos elnökletével. 
A közgyűlés egyhangúlag kimondotta, hogy 
az internátust szeptemberben minden körül­
mények között megnyitja, hogy kedvezményes 
helyeket korlátlan számmal engedélyez s el­
hagyja eddigi álláspontját, mely szerint a 
kedvezményes helyek zsák V3-át tehetik a 
teljes fizetésüeknek. Az igazgatói jelentéssel 
kapcsolatosan Kurinszky Ferenc, a nyitramegyei 
ált. tanítóegyesület alelnöke egy érdekes in­
dítványhoz kérte az egyesület elvi hozzá­
járulását. A felszólaló előadta, hogy a tani tó­
egyesület a vármegye területén létesítendő 
tanítói internátus céljára eddig majdnem 
40,000 k.-t gyűjtött össze, ez azonban kevés 
egy internátus építésére. Hogy addig is, míg 
a ház felépül, a tanítóság némi hasznát vehesse 
a gyűjtések és adakozások útján egyre sza­
porodó tőkének, ő azzal az indítvánnyal óhajt 
a legközelebbi ált. tanitóegyleti közgyűlés elé 
lépni, hogy az egyesület a begyűlt tőke ka­
mataiból fizesse részben vagy egészen a 
szakolcai internátusbán étkező, de egyébként 
helyszűke miatt az internátuson kívül lakó 
tanítói gyermekek étkezési költségeit. A taní­
tók gyermekeinek ilyetén ellátása és segélye­
zése ellen az igazgatóságnak elvi kifogása 
nem volt s a közgyűlés is elvben hozzájárult. 
A terv fölött véglegesen majd a tanitóegylet 
közgyűlése fog dönteni. Kimondották végül, 
hogy az egyesület gazdasági célokra földet 
vásárol az apácák részére, akiknek megérkezé­
sét aug. 20 25. tájára óhajtja kérni az elnökség.

Uj egyenruha. A szakolezai rendőrség 
e napokban uj egyenruhát kapott, mely igen 
hasonlít a határrendőrségi legénység ruháza­
tához. Ez újítással kapcsolatban az a hir volt 
elterjedve a városban, hogy a városi rendőr­
séget államosították. Kiderült azonban, hogy 
a hirt azok, akik terjesztették, csak óhajtó 
módban értették s államosításról, legalább 
egyelőre, nincs szó.

Női kereskedelmi szaktanfolyam 
Zsolnán. A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter a keresk. miniszterrel egyetértőén f. é. 
szeptember hó 1-én kezdődően a zsolnai állami 
polgári leányiskolával kapcsolatosan női ke­
reskedelmi szaktanfolyamot engedélyezett. Ezen 
intézetbe felvehetők azok, akik a polgári vagy 
felsőbb leányiskola, avagy gimnázium és reál­
iskola IY. osztályát sikerrel végezték. Az 
iskolázottságukat bizonyítvánnyal igazolni nem 
tudó, de 16. életévüket betöltött nők felvételi 
vizsgálat alapján vehetők fel. Az évi tandíj 
11HI korona, behatási dij KI korona. Az elő­
jegyzések. illetve behatások minthogy csak 
40 növendék vehető fel, már most eszközöl­
het ők S:<íntó Géza igazgatónál.

BEJEGYZETT
SZÓVÉDJEGY
’FerrenSt* ’FERRENIT’ BEJEGYZETT

SZÓVÉDJEGY
’Fennenit’

asbest-tetőfedő palagyár Kramer Adolf és Fiai, Nyitra.
s:t. I;..-,-.*. Ajánlják gyártmányaikat az érdekeltek figyelmébe.

A ’FERRENIT’-PALA szilárd, tűz-, vihar- és fagyellentálló.
Teljes tetöbefedéseket vállalnak, mintával és línjunAn Adfllf Óc Fiai tetöfedöpala M«|í|na előnyös árajánlattal készséggel szolgálnak! aillBr IHIOIT BS r lal gyárosok liyiira«
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Az egbelli gázforrások. /’ /. Hugíi 
k i-, biinyatanái-s.'s egy mérnök, továbbá .1 Iteu 

Miller londoni gyáros ős ti. ('lapp Frederick 
pittsburgi specialista kíséretében I. lló 13-án 
:: i'-'inobilon Kgbell os Iuuidenburg vidékére 
iHii. olt, a foliigázfnrrások megv izsgálása cél­
jából. A társaság még aznap visszatért Bo­
rsomba - igen biztatóan nyilatkozott az 
I -b.'H gázforrások bőségéről, melytől a szom­
széd megyében i< sokat várnak.

Bolti tűz. K lei lő-éröl Ifi-ára virradó 
éiel fél 1 óra tájban kiirt jelzés verte fel ál- 
jinikbol a vári - lakóit. A Tóth Vilmos-iiteában 
Stefkovies (ívnia füszeriizletében a gyufakészlet 
meggyulladt. A füst süni gomolyokban tort elő 
a zárt iizlet vasredöi alól. A veszedelemre első- 
MiiPan egy az iizlet mellett elhaladó s Gruber 
tívula, Jeney Kálmán és Furda Károly hely­
beli lakosokból álló társaság lett figyelmes. 
Nevezettek a kapu ki feszítése után behatoltak 
az udvarba, a kereskedőt és családját felverték 
almukból és nyomban hozzáláttak a mentési 
munkálatokhoz. Később a rendőrség és a tűz­
oltóság is megérkezett a helyszínére és a tüzet 
hamarosan lokalizálták. A tüzet állítólag pat­
kány vagy egér idézte elő.

Vasúti előmunkálati engedély.
A kereskedelemügyi miniszter előmunkálati 
engedélyt adott ki egy év tartamára Férés; 
Emil dr. ügyvéd, malackai lakosnak, úgyis 
mint Sándorja, Korlátkő, és dablonie községek 
megbízottjának a Pozsony vármegyei helyi 
érdekű vasút Delrekőszentmiklós állomásáról 
kiágazókig Detrekőszentpéter. Sándorfa és 
Korlát kő községek határain át a magyar 
északnyugati helyiérdekű vasút Nyitrajablonie 
állomásáig vezetendő szabványos nyomtávú 
gőzüzemű helyi érdekű vasútvonalra.

Az illavai rab repülőgépe. A múlt 
esztendőben, karácsony táján történt, hogy a 
Szabadkai Takarékpénztár és Zálogház Rész­
vénytársaság vasszekrényét feltörték és har­
mincötezer korona értékű ékszert elloptak 
belőle. A betörést Szauer Henrik máv. mozdony­
vezető követte el. Szauer kitűnő mechanikus 
hírében állott Szabadkán. Szorgalmával sok 
pénzt szerzett, jómódban élt, de egyszer csak 
költekezni kezdett, pénze hamarosan elfogyott 
s hogy elúszott vagyonát visszaszerezze, kár­
tyázni kezdett és a lóversenyen játszott, A 
szerencse azonban tovább is távolmaradt tőle 
és hogy pénzt szerezzen, elkövette a betörést, 
a miért a bíróság tizenkét esztendei fegyházra 
Ítélte. Illaváról most érdekes kérvény érkezett 
Szabadka város tanácsához. Szauer irta. Azt 
kéri benne, igazolja a tanács, hogy Szabadkán 
a legkiválóbb mechanikus hírében állott s igy 
találmánya mindenképpen figyelmet érdemel. 
A kérvény kapcsán kitűnt, hogy Szauer a fegy- 
házban tel jesen a mechanikának szenteli idejét 
és hosszas kísérletezés után olyan repülőgép­
nek a tervét készítette el, a mely újszerűségével 
teljesen elüt az eddig ismert konstrukcióktól. 
Szauer az igazságügy miniszterhez akar fordulni 
azzal a kérelemmel, engedje meg, hogy kiváló 
aviatikusokból álló bizottság vizsgálja meg a 
tervét s ha jónak és gyakorlati értékűnek tart­
juk. nyújtsanak módot neki arra, hogy a repülő- 
-epet el ki szülhesse. Ahhoz kell tehát Szauernek 
a városi tanács bizonyítványa, hogy az avia- 
tikiisi.k érdemesnek tartsák a találmányával 
való foglalkozást.

Úri család két, jó családból való gim­
náziumi tanulót teljes ellátásra elfogad.

Hirtelen halál. Kuhovics Lajos a pös- 
ty* Fuchs féle villanyfűrész munkása szerdán 
reggel a villanytelep körül foglalatoskodott. 
Elv vigyázatlan pillanatban teste a főáramot 
• : intette s rögtön megölte. A hirtelen véget 
i rt fiatal munkás iránt nagy a részvét. Halálát 
i'/vegye és árv.ij.i siratja.

Körözött sikkasztó kereskedő.
Ifj. W’eisz Zsigáimul 40 éves ny itrai születésű 
kereskedő sikkasztás bűntettével van terhelve. 
A bíróság elrendelte ;i sikkasztó előzetes letar­
tóztatását. Az eljárás azonban mindezideig nem 
volt foganatosítható, mert a vádlott a bűntett 
elkövetése után ismeretlen helyre költözött. A 
nyitrai kir. törvényszék körözteti.

Munkásháború. Nagy ribillió támadt 
e hó 14 én délután Y rő Sándor gépgyárának 
udvarán. Kuka János -s Hatyina András gyári 
munkások valami b l át összekülönböztek. A 
vita hevében Kuka egy vasruddal rontott tár­
sának és azt a mellébe döfte. A vasrúd szeren­
csére tompa volt, igy Hatyina csak könnyebb 
sérülést szenvedett.

Elvesztett felöltök. Mátray Gyula 
primaeiai intéző, a Yerebély melletti Kőrös­
pusztán e Ilii 19-én családjával Ny it rá n átuta­
zott. A vasútállomás felé vezető utón nejének 
és gyermekének felöltője leesett a kocsiról. A 
felöltök hiányát csak az állomáson észlelték. 
Mátray kénytelen kelletlen visszafordult, de 
az elvesztett felöltőket nem lelte sehol. Valaki 
felvette az útról a ruhadarabokat és odébb állt 
velők. Hogy ki volt a becsületes megtaláló, a 
rendőrség nem bírta kinyomozni.

Az alkohol hatása alatt. Egy hely­
beli ügyvéd e hó 15-én délelőtt arról értesí­
tette a rendőrséget, hogy a Zobor alatti ut 
mellett egy ismeretlen nő eszméletlenül fekszik 
az árokban. Emberélet mentéséről lévén szó, 
az utcasöprők, kik Nvitrán a mentői teendőket 
végzik, a betegszállító kocsival nyomban ki­
vonultak a helyszínére. Az eszméletlen agg 
nőt felrakták a kocsira és bevitték a megyei 
közkórházba. A derék mentőket itt nem várt 
meglepetés érte. Az orvosok ugyanis megálla­
pították, hogy az asszonynak nincsen komo­
lyabb baja, csupán mélyebben nézett a pohár 
fenekére és ezért védencüknek kórházba való 
felvételét megtagadták. Az utcaseprők kényte­
len-kelletlen az asszonyt a városházára hozták, 
hol egy zárkába helyezték. Es másnap reggelre 
tényleg beigazolódott, hogy az orvosok diagnó- 
zusa alapos volt. Az asszonyt, ki Nagyemőkéről 
való és Tiehánszky Katalinnak hívják s kinek 
már <0 esztendő nyomja a vállait, kijózanodás 
után szabadon bocsátották.

Közgazdaság.
Állatbiztosító szövetkezetek ala­

kulása Nyitramegyében. Felsőleszéten 
július hó 20-án alakult meg az álllatbiztosító 
községi szövetkezet. A Goesár János körjegyző 
elnöklete alatt tartott alakuló közgyűlés, a szö­
vetkezet elnökéül és ügyvezetőjéül ugyancsak 
a nevezett körjegyzőt, az igazgatóság tagjaiul 
pedig Szrnccz Mihály községi bírót és Mád ró 
Imre birtokost választotta meg.

Gsásztó községben f. évi július hó 20-án 
alakult meg a községi állatbiztosító szövetke­
zet. Az alakuló közgyűlés, a szövetkezet elnö­
kéül Csechvala József községi bírót, igazgató- 
sági tagokul pedig Illatky György, llevjár 
János gazdákat és ügyvezetőül Gábor Rezső 
tanítót választotta meg.

Mind a két szövetkezet alakításánál nagy 
munkát végezett Goesár János körjegyző és 
Molnár Géza s.-jegyző, kik legközelebb Alsó- 
leszéte községben is meg fogják a gazda kö­
zönség javára a községi állatbiztosító szövet­
kezetét alakítani.

Országos sörárpa- és komló- 
kiállítás. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület a föl dm ível és ügyi miniszter támo­
gatásával szeptember 28-tól ,‘10 ig Budrpesten, 
az egyesület szék házában országos sörárpa és 
komlókiállítást rendez. A kiállítás iránt ország­

gesen érkező bejelentéseken kívül az is bizo­
nyít, hogy a kiállítók nagy része már 
megkezdte árpamintáinak beküldését. A minták 
megvizsgálását az országos kémiai intézet és 
az országos központi vetőmagvizsgáló állomás 
szakemberei fogják elvégezni. A rendezőbizott­
ság részéről ■Jeszmszkij Pál királyi tanácsos, 
ügyvezető titkár intézkedett, hogy a nagy 
előkészületeket igénylő kiállítás minden tekin­
tetben kielégítse a hozzáfűzött reményeket s 
a kiállítás szemléltető képet nyújtson az ország 
idei sörárpa- és komlóterméséről. Bejelentő 
iveket egyszerű levelezőlapon történt meg­
keresésre készséggel küld a kiállítás központi 
irodája (Budapest, IX., Köztelek-utca 8., I. cm.) 
mely gondoskodik a magyar és német nyelven 
megjelenő szak katalógus kiadásáról is.

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület németországi tanulmány­
útja. Néhány évvel ezelőtt az OMGE tanul­
mányutat tett Németországba, melyen legjobb 
gazdáink vettek részt. Egyeseket különösén a 
németországi műtrágyázás! kérdések érdekeltek 
s meglepetve tapasztalták, hogy odakiint egy 
kát. hold nagyságú területen 3—4 q. szuper- 
foszfátot használnak, holott hazánkban még 
fél ennyit sem. Ezen tapasztalatok alapján 
kísérelte meg Medveczky Károly Bácsbodrog- 
megye, jankamajori nagybérlő dupla adag 
szuperfoszfátot használni, mert az ezideig kát. 
holdanként alkalmazott Ilit) kg. szuperfoszfát 
csak Ilii kg. lmzaterméstöbbletet eredményezett, 
a mely többlettermeléssel Medveczky nem 
volt megelégedve s így 1910 óta 3 q. szuper- 
foszfátot használ kát. holdanként, a mely 
mennyiség 533 kg. terméstöbbletet eredmé­
nyezett két évi átlagban, idei termése pedig 
15 16 métermázsás. Nem számítva most már
sem a szalmaterméstöbblet sem az utóhatás 
értékét, 82 koronát tesz ki kát. holdanként a 
tiszta haszon a műtrágyázás javára. Medveczky 
szerint nincs talaj a mely a szuperfosztátót 
meg ne hálálná ha elegendő nagy mennyisé­
get juttatunk abból a talajba.

Eladó
a Csermány-heyyen néh. 
Moes-féle nyaraló 3200 
négyszögöl területű bel­
sőséggel. Közelebbi fel­
világosítást nyújt özvegy 
Mészárosné Nyitrán Er- 
zsébet-út 21. sz. m i 4

Egy hat változatú, pedál nélküli

orgona
meglehetős jó, karban szabad 
kézből eladó. Ár: megállapodás 
szerint. Plébánia Alsómotesicz, 

Trencsén megye, isi 1

Kiadó lakás!
A nyitrai nagyobb pap­
nevelőintézet tulajdonát 
képező Roskoványi-utcai 
7. számú házban egy két 
szobából és mellékhelyi­
ségekből álló lakás f. é. 
november hó l-től kiadó. 
Bővebbet az intézet igaz­
gatóságánál.

BÚTOROK
legolcsóbban óriási 
választékban csak:

szerte igen élénk ;ix érdeklődés, amit a töme-
Háló-, ebédlő-, uriszoba és vendégszoba mindennemű styl- és 
minőségben van raktáron. Száraz anyagból, kitűnő iparosok 
által készített mahagóni-, palisander-, kőris-, cseresznye-, 
dió-, tölgy- és szilfából művésziesen kiállított, divatos "jMF"" 
legegyszerübbtöl a legfinomabb kivitelig kaphatók. Saját, jól berendezett kárpitos- 
műhelyemben a legdivatosabb kárpitos és díszítési munkák ízlésesen elöállittatnak.

BÚTORAIM
r>7. aa 4u.

Vajda J. megnagyobbított butorraktárában 
kaphatók, Nyitna, Pár-utca 22. szám alatt.
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átvétel!
\ un szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, hogy

a zobori
vendéglőt

átvettem és azt f. évi augusztus 
hó 30, 31. és szeptember l-én 
ünnepélyesen megnyitom.
Friss és Ízletes ételek valamint ki­
tűnő borok és sörök felszolgálásáról 
kezeskedem. Igyekezetem oda irá­
nyul, hogy t. vendégeimet minden 
tekintetben kielégíthessem.
A n. é. közönség kegyes pártfogását 
kérve, maradok teljes tisztelettel

Péntek János,
i t 1. nyug. honvéd - főfogy vermoster.
A zobori zárdában üdülök részére 
még II szoba kiadó olcsó áron.

Zoboron
Mártonvölgy dűlőben közvetlen 
Kállay ügy ved szomszédságában

78. sz. szőllőtelek
megfelelő lakó épületekkel és kis 
sétakerttel, szabadkézből

*s* * í* *5* fi* *2* s fK fi* «** *:• •**. *i*

eladó!
121 4

Bővebb felvilágosítást NYITRÁN, 
Rév-utca 5. szám alatt Ruscsak 
Győző egyedüli megbízottnál.

Megérkeztek:
világos Raffia, angol Kékkő

Friss ásvány vizek 
Friss gyógyvizek 
Friss szalámi 
Friss teavaj 
Friss liptói juhturó

Friss ementáli sajt 
Kerti és virágmagvak 
Friss salátaolaj 
Friss uborka fűszeres 
Friss borecet Ízletes

Magy. kir. központi mintapince 
borai:

üveg tokaji asszú . .
tokaji assza . .
tokaji asszú . .
Görög asszú . .
Kulacs bor . .
egri vörös . 
Ménesi vörös . .
Érmelléki vörös 
Érmelléki fehér . 
Kisbéri fehér . .

5.
4.
2.
2.40
1.80

2.40
2.
1.60
1.50
1.50

Finom zoborhegyi üveg borok
nagy üveg Zobori asztali

1.30„ ,, Zoborgyöngye
,, ,, Zobori rizling ,, 1.30
,, ,, Burgundi vörös ,, 1.40

Üres saját palackokat 10 fill, visszaveszek.

Pécs Ede
kereskedő és szőllőbirtokos

Nyitnám

Árverési hirdetmény.
Fxemirl közli Írré teszem, hogy Czobor 

Béla megkeresésére az ennek sarlókajszui 
gazdaságában f. évi október hó 1-től 11114. évi 
szeptember Ifikig termelendő tej. minthogy az 
ezen tejet megvett Schwarcz Lipótné és 
társa cég betéti társaság kijelentette, hogy azt 
átvenni nem fogja, az irodámban bármikor meg­
tekinthető részletes feltételek mellett 1913. 
évi augusztus lió 26-án délelőtti III óra­
kor közjegyzői irodámban Nyitrán, loth 
Yilmos-iitea "2ö. sz. a. kőzbenjöttem mellett 
eladatni fog.

Nvitrán, Iliid, évi augusztus lS-án.
Crausz Ödön,

ilr. Pongrác/, lléza nyiti-ai kir. 
közjegyző részére a pozsonyi 
kir. közjegyzői kamara 2.10 1112. 
számú rendelvényével kirendelt 

helyettes.

Legújabb
divaté hajpótlékok, 

vendéghajak, hajfonatok, 
hajbetétek, fürt-chignonok és 

transformátiók készülnek 
s kész állapotban is 

a legolcsóbban 
kaphatók

GOMBÁRIK ISTVÁN
FODRÁSZ-ÜZLETÉBEN NYITRAN, 
TÓTH VILMOS-UTCA 29. SZÁM.

Egy fiú tanulónak felvétetik.

*** *** >** *l* *1* *1* ti* *$* *S* I *J* *J* ♦** *** *5» ♦** «*• ***

Igen tisztelt Nagysád!
\ au szerencséin becses tudomására 
hozni, hogy a mostani bécsi bevá­
sárlás alkalmával sikerült nekem 
különféle minőségben és dús válasz­
tékban a legutolsó párisi divatnak 
megfelelő

női kalap raktárt
nagyon mérsékelt áron megszerezni. 
Szives pártfogását kéri

Spanyár A.
un 4 it Telegdy-utca 4. szám alatt.

Erna

Adametz Alajos kárpitos-mester
Nyitna, Tóth Vilmos-utca 15.

E
lvállalok a szakba vágó bármily 
munkát jutányos áron. — Javítá­
sokat lelkiismeretesen végzem. 

Több éven át nagyobb városokban — 
Teschen, Bécs, stb. — szerzett tapasz­
talataim folytán a legkényesebb igé­
nyeket megelégedésre kielégíthetem. 
Egyszerű levelező-lapon való meghívásra 
a helyszínére — rövid időn belül — utazom. 
A nagyrabecsült közönség szives pártfogá­
sáért esedezem, maradok kiv. tisztelettel
Adametz Alajos, kárpitos. 141. 211 211.
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I
többé nedves lakás! 
többé nedves pince!

f w

mert a ,,BIBER“ absolut vízhatlan szigetelő 
lehetővé teszi mindennemű nedves és viz- 
állásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét.

'^1
48

»mnriv*Megoldja a beton és U -rel bármely kőműves
vasbeton vizhatlani- li 9 afl a IT végezhet szakszerű és 
tási kérdését is. ::::: Ul ULI 1 tartós szigetelést.:::::::
Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosí­

tást készséggel ad a „BIBER-MÜVEK“ egyedárusitója:
Bask Márk és Fiai, Nyitrán,

fakereskedő cég. u m

iE^>

iE>>

>

|Ef>>

Niég csak rövid ideig tart 
a hatóságilag engedélyezett

UEGELADAS!

Ilin I 1

A confectio-osztály teljesen feloszlik. Női felöltök, kosztümok,

jL'po'nglrofát bámulatos olcsó, minden 
elfogadható árban kiárusittatnak
Fiú- és leányruhák, felöltök, kabá- ..___rk mén nanv választékban 50 /, ■®**®hély Gézatok még nagy választékban 50 /„ 
árleszállítással kaphatók úri és női divatáru 

házában, Nyitrán.

kelengyék fiúk és leányok részére előírás sze­
rint, elsőrendű kivitelben, jutányosán.
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8 NYITRAMEGYEI SZEMLE

Sulgán András

' ] ' 1

m LEGJOBB mmOSEGU ggI! 1H AZ All i
OKMÁNY, IRO ES 
FOGALMI PAPÍROK i

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
_ FAPIA KERESKEDÉSBEN -

ms

Q. S?

Kid;Eäfi

nagy cipőraktára
Nyitna Vármegye-utca.

Ajánlja űri-, női- és gyermek­
cipőit többféle minőség­

ben mérsékelt áron. 
so 34 ti Nagy választék.

Pontos és gyors kiszolgálás !!

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

sth. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutánynsabb árakon.

Vidéki renddé.eket pontosan é. 

a lehető leggyorsabban eszközöl.
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Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papir- 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

4V ix £' ix i' £' i' £' V £x ix ix ix ix £x £x ix £' ix £' £x £' £x iv £x £x ix £x £x £' £x £x £x ix £x £•
Aranyéremmel kitüntetve

PALLAN HENRIK UTÓDA STYASZNY JÓZSEF
ELSŐ ERDÉLYI BILLARD-ASZTALOS GYÁRA 
KOLOZSVÁR DAVID FERENC-UTCA SZÁM

WALTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

uvegffesteszete
Telefon Velencei és üveg mozaik Telefon 
70—01. :: intézete :: 70—01.

Budapest, Vili., Conti-utca 25.
Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOMABLAKOKAT
H4- ."d. velencei és üveg mozaikot a leg­

egyszerűbbtől a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
1909. évben készült munkák:

Veszprémi székesegyház 32 ablak. Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvári templom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablak.

Sárospataki fötemplzm 12 nagy ablak. Szabadkai, Pécsi, Bártfai és 
Kőhalmi Szent Ferenc-rendi templomokban 47 nagy ablak. Budapesti 
örökimádási templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak. 
Továbbá a Tornyosi, Németpronai és Trencséni templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök. :: :: 
Számos kitüntetés és elismerés a készített munkák után. 
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom. ~

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

ISi'Ä

Ilidmm:

Telefonszám 144. Telefonszám 144.

TÖCKER JENŐ PUSKAMÜVES
kir. törvényszéki hites fegyverszakértö

NYITRA, TÓTH VILMOS-UTCA 28. SZÁM.
Ajánlja a legmegbízhatóbb 
^ elsőrangú vadászfegyvereit. 
Képviselete: a Cogswell & 
Harrison London, Clab- 
rough & Johnstone Bir­
mingham, J. Springer’s 
Erben cs. kir. kamarai szál­
lítók Wien, J. B. Rongé 

fits Liége, Gustav Genschow & Co. Berlin világhírű gyártmányoknak.
Duplacsövű Lancaster vadászfegyver alsó kulccsal | „Steyr1, „Browning", „Clement", „Pieper“ auto- 
34. koronatol, ugyanaz Toplever zárral (kakas I matikus 7 és 8 lövetű pisztolyok eredeti gyári 
közötti kulccsal) 42. koronától feljebb. Brow- árakban: cal 6'35m m 45 k, 7'65 m m 50 k. 9m m 
ning serétes önműködő 5 lövetű fegyver cal. 12 i 75 k. Revolverek 6 lövetű 5 k. Flobert fegyverek 14 
és 16 öbben eredeti gyári áron 210. korona. I kor.-tol, flobert pisztolyok 2.40 kor.-tól feljebb.

Azonkívül mindennemű fegyverek, vadászati és sportcikket, lőszerek stb. nagy válasz­
tékban. Fegyvereim altalam pontosan vannak belőve, 2 évi jótállás minden fegyverért.
Töltött füstös és füstnélküli töltények Kropatschek fegyver használt
minden öbnagysagban naponta frissen töltve. 8 lövetű cal. IP? 24 korona.

Villany zseblámpák 2 kor. 40 fillértől, öngyújtók I, koronától feljebb nagy választékban kaphatók.
 i:i7 :,o .52

HUSZÁR ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA. NYITRA.


